Школьная олимпиада по биологии 2009-2010 учебного года. 9 класс. 
Задания для школьной олимпиады по биологии 2009-2010года.
Задание №1. Дайте краткие, но точные и исчерпывающие ответы на следующие вопросы:

1.1.Как вы считаете, надо ли жевать манную кашу? 

1.2.В чём функциональные отличия между гладкой и поперечно-полосатой мышечной тканями? 
1.3.Укажите факторы, от которых зависят глубина и частота дыханий человека. 

Задание №2. В заданиях 2.1.-2.3. выберите соответствующие характеристики органов клетки. Ответ запишите в бланке для ответов в виде последовательности цифр под порядковым номером задания. 

2.1.Выберите характерные признаки эндоплазматической сети 

1.одномембранная структура        4.микротрубочки 

2.белки 




5.упаковка веществ 

3.фосфолипиды 



6.биологическое окисление 


7.расщепление (гидролиз) органических соединений 

2.2.Выберите характерные признаки аппарата Гольджи 


1.немембранная структура 

4.цистерны





                 

2.канальцы 



5.синтез АТФ 

3.пузырьки 



6.синтез белков 


7.биологическое окисление 

2.3.Выберите характерные признаки наружной клеточной мембраны 

1.непроницаемость 


4.фосфолипиды 

2.белки 




5.микротрубочки 

3.РНК 




6.избирательная проницаемость 


7.разделяет клетку на отсеки 

Задание №3. Объясните с научной точки зрения! 

Справедливо ли утверждение о том, что бородавки жабы заразны для человека? Каковы особенности строения кожных покровов жабы, по сравнению, например, с лягушкой? В чём заключается биологическая роль этих особенностей? 

Задание №4. Установите соответствие между химическими веществами и отделами пищеварительного тракта человека. Ответ представьте в виде последовательности букв. 

	Вещества
	Отделы пищеварительного тракта

	1.трипсин 

2.желчь 

3.пепсин 

4.лизоцим 

5.мальтоза 

6.соляная кислота 
	А) ротовая полость 

Б) желудок 

В) тонкий кишечник 




Школьная олимпиада по биологии 2009-2010 учебного года. 10 класс. 

Задания для школьных олимпиад по биологии 2009-2010 года. 

Задание №1. Дайте краткие, но точные и исчерпывающие ответы на следующие вопросы: 

1.1 Что общего в строение хлоропластов и прокариот? 
1.2 Какими химическими соединениями обмениваются цитоплазма и митохондрии? 

1.3 Из чего развивается гаметофит и из чего спорофит растений? 

Задание №2. В заданиях 2.1.-2.3. выберите соответствующие характеристики органоидов клетки. Ответ запишите в бланке для ответов в виде последовательности цифр, под порядковым номером задания. 

2.1.Выберите характерные признаки эндоплазматической сети 

1.одномембранная структура 
4.микротрубочки 

2.белки 




5.упаковка веществ 

3. фосфолипиды  



6.биологическое окисление 


7.расщепление (гидролиз) органических соединений 

2.2.Выберите характерные признаки аппарата Гольджи 

1.немембранная структура 

4.цистерны 

2.канальцы 



5.синтез АТФ 

3.пузырьки 



6.синтез белков 


7.биологическое окисление 

2.3.Выберите характерные признаки наружной клеточной мембраны 

1.непроницаемость 


4.фосфолипиды 

2.белки 




5.микротрубочки 

3.РНК 




6.избирательная проницаемость 


7.разделяет клетку на отсеки 

Задание №3. Под цифрами 1-4 приведены хромосомные наборы различных клеток человека. Укажите название каждого типа клеток (в бланке для ответов запишите порядковый номер хромосомного набора и название клеток, для которых характерен данный набор хромосом). 

1.22 пары аутосом +XY-хромосомы 

2.22 пары аутосом +XX-хромосомы 

3.22 пары аутосомы +Y-хромосома 

4.22 пары аутосомы +X-хромосома 

Задание №4. В саду более 25 лет растёт малина. Как вы думаете, можно ли считать эту группировку растений популяцией? Ответ поясните. 

Задание №5. Как человек использует знания о внутривидовой и межвидовой борьбе за существование в растениеводстве? По возможности, сопроводите свои соображения конкретными примерами. 

Школьная олимпиада по биологии 2009-2010 учебного года. 11 класс. 

Задания для школьных олимпиад по биологии 2009-2010 года. 

Задание №1.К вопросам 1.1.-1.18. дано несколько ответов, из которых только один правильный. Выберите верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером задания зачеркните крестиком (Х) клеточку с номером выбранного Вами варианта ответа. 

1.1.Клетки бактерий, вызывающие спиртовое брожение, 

1.относятся к хемотрофам 
3.в результате брожения выделяют кислород 

2.относятся к паразитам 
4.размножаются путём деления клетки надвое 

1.2.Массовый отбор в селекции растений 

1. используется в целях создания чистых линий 

2.используется в целях создания межвидовых гибридов 

3.приводит к получению генотипически однородного материала 1

4.приводит к получению генотипически разнородного материала 

1.3.Индивидуальный отбор в селекции 

1.направлен на получение мутантных форм 

2.проводится среди самоопыляющихся особей 

3.направлен на получение гетерозиготных особей 

4.используется в целях создания генотипически разнородного материала 

1.4.Наследственная информация, хранящаяся в молекулах ДНК, реализуется в организмах через молекулы 

1.белков 


3.нуклеотидов 

2.полисахаридов

4.липидов 

1.5.Энергетический обмен на этапе гликолиза происходит в 

1.цитоплазме 

3.аппрарате Гольджи 

2.ядре 


4.эндоплазматической сети 

1.6.Для получения гена необходимого белка в генной инженерии 

1.расщепляют молекулы ДНК до нуклеотидов и встраивают их в кольцевую ДНК плазмид 

2.выделяют из клетки молекулу иРНК и на ней синтезируют комплементарную нить ДНК 

3. расщепляют иРНК  до нуклеотидов и из них синтезируют комплементарную нить ДНК 

4.объединяют генетический материал двух кольцевых хромосом и вырезают участки рекомбинантной ДНК 

1.7.Движущая форма естественного отбора происходит наиболее успешно 

1.широком расселении вида 

2.стабилизации условий существования вида 

3.сокращении числа популяций и увеличении их численности 

4.ослаблении внутривидовой и усилении межвидовой борьбы 

1.8.Наибольшая изменчивость в популяциях одного вида наблюдается, когда 

1.осуществляются контакты между особями популяций 

2. ослабляются контакты между особями популяций 

3.осуществляются контакты с особями родственного вида 

4.происходит ухудшение условий жизни на занимаемых территориях 

1.9.Сохранение на мелких океанических островах, открытых частым сильным ветрам, насекомых с длинными крыльями, а также с малоразвитыми крыльями и бескрылых – результат действия естественного отбора 

1.движущего 


3.дизруптивного (разрывающего) 

2.стабилизирующего 

4.движущего, сменяемого стабилизирующим 

1.10.Какие из перечисленных ниже органов являются аналогами панциря речного рака?  

1.иголки на теле ежа 

2.панцирь краба 

3.покровы гусеницы 

4.хитиновый покров паука-крестовика 

1.11. Биогенным веществом биосферы называют 
1.продукты жизнедеятельности организмов и небиологических процессов 

2.совокупность организмов планеты, выраженную в биомассе и энергии 

3.осадочные горные породы, состоящие из останков животных и растений 

4.горные породы вулканического происхождения и минералы, возникшие без участия организмов 

1.12.У каких из этих органов одинаковое эволюционное происхождение? 

1.верхние и нижние конечности 
2.крыло мухи и летучей мыши 

3.хвост змеи и брюшко мухи 
 
4.крыло летучей мыши и крыло воробья 

1.13.В эволюции животных появился хорошо развитый глаз в трёх эволюционных линиях. Одна из них представлена, например, глазом пчелы, вторая - глазом лошади и третья – глазом 
1.воробья 

2.клеща 

3. каракатицы 
4.акулы 

1.14.Расщепление по фенотипу для дигибридного скрещивания гетерозигот при полном сцеплении генов в опытах Моргана: 

1. 1:2:1 
2. 9:3:3:1 

3. 3:1

4. 41,5:8,5:8,5:41,5 

1.15.Половые хромосомы – это: 

1.хромосомы соматических клеток 

2.хромосомы, разные у мужского и женского организмов 

3.хромосомы половых клеток 

4. хромосомы, одинаковые у женского и мужского организмов 

1.16.гомозиготный по двум признакам организм образует число типов гамет: 

1). 1 


2). 4 

3).2 


4).8 

1.17. Женщина, отец которой был гемофиликом, вышла замуж за мужчину, отец которого тоже был гемофиликом. Какое суждение о здоровье их детей верно? 
1.все их дети будут здоровы 

2.дочери фенотипически будут здоровы, половина сыновей больны 

3.все их дети будут больны 

4.сыновья будут здоровы, половина дочерей больны 

1.18.Основная проблема получения чистой и дешёвой энергии на атомных электростанциях связана с 
1.их размещением и обслуживанием 

2.удалением и хранением радиоактивных отходов 

3.транспортировкой радиоактивных отходов к местам их захоронения 

4.возможными авариями, чреватыми выбросами радиоактивных веществ. 

Задание №2. В задании 2.1.-2.3. выберите структуры организма, развивающие из соответствующего зародышевого листка. Ответ запишите в бланке для ответов в виде последовательности цифр под порядковым номером задания. 

2.1.Какие структуры организма человека развиваются из эктодермы? 

1.спинной мозг 


4.печень 

2.поджелудочная железа 
5.почки 

3.эмаль зубов 


6.эпидермис кожи 

2.2.Какие структуры организма человека развиваются из энтодермы? 

1.печень 


4.слуховые рецепторы 

2.эпителий лёгких 
5.поджелудочная железа 

3.ногти 


6.кровь 

2.3.Какие структуры организма человека развиваются из мезодермы? 

1.поджелудочная железа 

4.волосы 

2.хрящевая ткань 


5.яичники 

3.соединительная ткань 

6.спинной мозг 

Задание №3. Что в генетике называют множественным аллелизмом? Каковы его причины и значения? 

Задание №4. Решите задачу: «Дедушка мальчика со стороны матери имеет 4 группу крови, а обе бабушки и другой дедушка имеют 1 группу крови. Какова вероятность для данного мальчика иметь группу крови 1,2,3,4?».

Школьная олимпиада по химии  2009-2010 учебного года. 9 класс. 

Задания части А содержат несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером задания поставьте крестик (Х) в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. 

А1.К физическим явлениям относится 

1.горение магния 



3.ржавление металлического забора 

2.изготовление парафиновой свечи 
4.гниение листвы 

А2. Строение электронной оболочки атома неона – такое же, как у 

1.S2- 

2. Al3+   
3.Fe3+ 

4.Ar0 

А3.Только сложные вещества перечислены в группе 

1.сероводород, аммиак, нитробензол 

2.ацетон, озон, фтор 

3.серебро, золото, серная кислота 

4.этилен, серебро, алмаз 

А4.Отстаиванием можно разделить смесь 

1.речного песка и воды 
3.железных и медных опилок 

2.соли и воды 


4.этилового спирта и воды 

А5.Атомы изотопов брома отличаются 

1.числом протонов в ядре 

3.числом внешних электронов 

2.числом нейтронов в ядре 

4.зарядом ядра 

А6.Электронная конфигурация катиона, образующегося при диссоциации бромида кальция 

1)1s2s2p3s3p3d4s4p 

3)1s2s2p3s3p4s 

2)1s2s2p3s3p4s 


4)1s2s2p3s3p6 
А7.Элемент имеет конфигурацию валентных электронов 2s22p2..Формула его гидроксида 

1.Be(OH)2 

2.H2SiO3 

3.H2CO3 
4.Mg(OH)2 

А8.Усиление окислительных свойств элементов в ряду Si-P-S-CI объясняется 

1.увеличением порядкового номера элемента 

2.увеличение заряда ядра атома 

3.увеличение радиуса атома 

4.увеличение массы атома 

А9.Вещество – твёрдое, хрупкое, имеет высокие температуры кипения и плавления, нерастворимо в воде, электропроводно 

А)вещество обладает молекулярной кристаллической решёткой 

Б)совокупность таких свойств характерна для графита 

1.верно только утверждение А 
3.верны оба утверждения 

2.верно только утверждение Б 
4.оба утверждения неверны 

А10.С помощью ионных связей образованы оба вещества 

1.оксид кремния и гидрид натрия 

3.фторид натрия и карбид кальция 

2.графит и сульфид натрия 


4.никель и оксид натрия 

А11. Два вещества, взаимодействие между которыми соответствует переходу S0 –S+4  

1.S, Al 
2.HCl, CaSO4 
3.S, H2SO4 (конц.) 
4.H2S, SO2  

А12.При полном сгорании 1 моль этана выделяется 1600 кДж теплоты. Объём этана, нужный для получения 8000 кДж теплоты,- 

1)5л 

2)1120л 

3)11,2л 
4)112л 

А13.При сливании растворов азотной кислоты и гидроксида бария реакция идёт до конца благодаря взаимодействию ионов 

1.H+ и ОН- 

2.Н+ и NO3- 

3.ОН- и Ва2+ 
4.NO3- и Ва2+ 

А14.Гидроксид меди (2) можно получить при взаимодействии 

1.меди и воды 



3.хлорида меди (2) и гидроксида натрия 

2.хлорида меди (2) и воды   

4.оксида меди (2) и воды  

А15.Продуктами реакции разбавленной азотной кислоты и меди ывляются 

1.оксид меди (2), оксид азота (4) и вода 

2.нитрат меди (2), оксид азота (4) и вода 

3.нитрат меди (2) и водород 

4.нитрат меди (2), оксид азота (2) и вода 

А16.В схеме превращений Na2S    
HCl
Х1     
+O
Х2     
+NaOH
Х3  веществами Х1,Х2,Х3 соответственно являются 

1.H2S, S, Na2SO4  


3.H2S, SO2, NaHSO3 

2.H2S, SO2, Na2SO3 

4.NaCl, NaClO, О2 

Часть В. Ответы заданий части В запишите на бланке ответов рядом с номером задания, начиная с первого окошка. 

В1. Установите соответствие между формулой вещества и степенью окисления атома азота в нём. В строгом соответствии с последовательностью номеров левого столбика выпишите буквы выбранных ответов из правого столбика. 

Формула вещества 

Степень окисления 

1.HNO3 



А) +5 
Г) +1
2.HNO2 



Б) +3 

Д) 0
3.NH4Cl  



В) +2   
Е) -3 
4.NO 

В2. Установите соответствие между реагентами и продуктами реакции. В строгом соответствии с последовательностью номеров левого столбика выпишите буквы выбранных ответов из правого столбика. 

Реагенты 



Продукты реакции 

1.Li и О2  



А) LiOH и Н2 
Д) Li2O и H2 

2.Li2O и Н2О 


Б) LiCl и H2 
Е) Li2O 

3.Li и Н2О 



В) LiH и Cl2  

4.Li и HCl 



Г) LiOH  

В3 Массовая доля натрия ( в %) в сульфите натрия равна ___________ 

(Округлите полученное число до целых). 

Школьная олимпиада по химии 2009-2010 учебного года. 10 класс. 
Задания части А состоят из нескольких ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером задания поставьте крестик (х) в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. 

А1.Два вещества, взаимодействие между которыми соответствует переходу S0 – S+4 

1.S, Al 
2.HCl , CaCO3 
3.S, H2SO4 

4.H2S, SO2 
А2.При полном сгорании 1 моль этана выделяется 1600 кДж теплоты. Объём этана, необходимый для получения 8000 кДж теплоты, - 

1)5л 

2) 1120л 

3) 11,2л 

4) 112л 
А3.При сливании растворов азотной кислоты и гидроксида бария реакция идёт до конца благодаря взаимодействию ионов 

1)Н+  и ОН- 

2)Н+ и NO3- 
3)ОН- и Ва2+ 
4)NO3- и Ва2+ 

А4.Гидроксид меди (2) можно получить при взаимодействии 

1.меди и воды 


3.хлорида меди (2) и гидроксида натрия 

2.хлорида меди (2) и воды   4.оксида меди (2) и воды 

А5.В схеме превращений Na2S 
HCl
Х1 
+O
Х2 
+NaOH
Х3
веществами Х1, Х2, Х3 соответственно являются 

1.H2S, S, Na2SO4 


3.H2S, SO2, Na2SO3 

2.H2S, SO2, NaHSO3 

4.NaCl, NaClO, О2 

А6.Продуктами реакции разбавленной азотной кислоты и меди являются 
1.оксид меди(2), оксид азота (4) и вода 

2.нитрат меди(2), оксид азота(4) и вода 

3.нитрат меди(2) и водород 

4.нитрат меди(2), оксид азота(2) и вода 

А7.Число               связей в молекуле ацетилена соответственно равно 

1.2 и 1 

2.2 и 3 
3.3 и 2 

4.3 и 1 

А8.Межклассовыми изомерами являются 

1.пропен-1 и пропин-1 


3.пропонол-1 и пропанол-2 

2.пропан и циклопропан 

4.пропаналь и пропанон 

А9.Получить этанол из этилена можно реакцией 

1.гидратации 
2.гидрирования 

3.дегидратации    4.дегидрирования 

А10.Вещество, имеющее формулу СН3 – С 


называется 

1.этиловый эфир муравьиной кислоты     3.диметиловый эфир 

2.метиловый эфир 

4.метиловый эфир уксусной кислоты  

А11.Формулы СН3 – СН2 – СН3 и СН3 – СН2 – С 

соответствуют 

1.одноатомному спирту и карбоновой кислоте 

2.одноатомному спирту и альдегиду 

3.кетону и простому эфиру 

4.карбоновой кислоте и альдегиду 

А12.Этилен может вступать в реакции 

1.дегидрирования и окисления раствором КмnО4   

2.гидрирования и дегидратации    

 3.полимеризации и этерификации 

4.поликонденсации и хлорирования 
